

действия занятости, реализация которых позволила снизить удельный вес безработных женщин с 64,2 % в 1999 г. до 57,0 % в 2009 г. Кроме того, у женщин снижается как продолжительность безработицы, так и период трудоустройства. В 2009 г. средняя продолжительность безработицы женщин составила 4,6 месяца (в 1999 г. — 7,6 месяца), а средний период трудоустройства — 2,4 месяца (в 1999 г. — 5,6 месяца).

В республике образовательный уровень женщин в целом выше, чем у мужчин, и сохраняется таковым на протяжении длительного периода. Среди работающих женщин 54,6 % имеют высшее и среднее специальное образование, среди мужчин — 37,1 %. Высокий уровень образования является конкурентным преимуществом на рынке труда, однако у женщин существуют объективные сложности с трудоустройством, вызванные тем, что они в большей степени заняты уходом за детьми. Кроме того, из общего числа вакансий, заявленных организациями в службы занятости на конец 2009 г., 68,9 % предназначены для трудоустройства рабочих. Таким образом, несмотря на то что доля вакансий для рабочих за последние годы уменьшилась, спрос нанимателей по-прежнему ориентирован на рабочие профессии, в основном для мужчин.

*А.М. Кунявский, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

НОВОЕ ДЫХАНИЕ МСФО В БЕЛАРУСИ

Вот уже третье десятилетие специалисты-финансисты и бухгалтеры, наряду с научными работниками и преподавателями, обсуждают на страницах печати, научных форумах «проблемы внедрения» в белорусскую экономику Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) и бухгалтерского учета. Более того, под эгидой Министерства финансов Республики Беларусь разрабатываются республиканские стандарты отчетности с ориентацией на МСФО. Разработана известная «Методика трансформации бухгалтерской отчетности в формат МСФО» (авторы — Д.А. Панков, Ю.Ю. Кухто), студентам-финансистам читается полугодовой курс, а студентам учетных специальностей — круглогодичный в высшей школе по МСФО. Как же обстоят дела с МСФО в практике макро- и микроэкономики Беларуси?

Из двух вариантов привлечения в Республику Беларусь финансовых ресурсов — привлечения иностранных кредитов под гарантии правительства и прямых иностранных инвестиций в страну — в результате проведения приватизации и создания благоприятного инвестиционного климата для открытия новых предприятий правительством на предстоящий плановый период выбран второй. Этот вариант финансирования не предполагает жесткого графика обязательных выплат и в случае высокой прибыльности инвестиционных вложений следует ожидать реин-

вестирования получаемых доходов в дальнейшее развитие бизнеса. Более того, поскольку Беларусь существенно увеличила внешние заимствования, в том числе государственные, которые по международным нормам приближаются к критическим значениям, постольку ряд авторов правомерно предлагает разработать и принять концепцию управления совокупным долгом страны. Пороговые значения по страновому долгу, прописанные в этой концепции, должны стать ограничением при дальнейшем выборе форм и средств проведения макроэкономической политики в Республике Беларусь [1].

На сегодняшний день Беларусь существенно отстает от стран-лидеров по привлечению прямых иностранных инвестиций на душу населения. Так, в 2005—2008 гг. в Эстонии было 2858 организаций, представляющих собой филиалы транснациональных корпораций (ТНК), в Венгрии — 26 019, Словакии — 2780, Хорватии — 3256, в Казахстане — 2267, в Беларуси — всего 71 [2].

Без сомнения, реализация выбранного правительством варианта финансирования позволит ТНК широко развернуть свою деятельность и в Республике Беларусь. Успеем ли мы трансформировать отчетность в формате МСФО, хватит ли нам специалистов, владеющих правилами и навыками работы с МСФО, достаточно ли односеместрового курса для финансистов в высшей школе — на все эти вопросы необходимо ответить.

Литература

1. *Пинигин, В.В.* Регулирование белорусской экономики в условиях мирового финансово-экономического кризиса / В.В. Пинигин // Экон. бюл. — 2009. — № 7. — С. 17.

2. *Петрушкевич, Е.* Структура и характер прямых иностранных инвестиций в Республике Беларусь / Е. Петрушкевич // Банк. вестн. — 2010. — № 16. — С. 21.

*Ю.Ю. Кухто, аспирантка
БГЭУ (Минск)*

БУХГАЛТЕРСКИЙ АНАЛИЗ КАК ИНСТРУМЕНТ ИССЛЕДОВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ БИЗНЕСА НА СТАДИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Для современной экономической мысли по большому счету характерно довольно узкое понимание развития — теоретические конструкции, как правило, абстрагируются от многих реальных параметров повышения темпов экономического роста, концентрируются на рассмотрении его сквозь призму величины ВВП на душу населения. Обзор моделей теории роста показал, что основу всех моделей предопределяет проблема